

後二頁為推薦機關考語及醫師考語。

第四關：這一關是聯合國技協局的審查小組審核，可能一攔就此消息沉沉，杳如黃鶴，一般的看法有二個原因，一是經費，經常方案比較固定些，擴大方案則名額依經費多寡而定，另一原

因是你自己所申請考察詳細內容，總使得人家為你的考察日程、課目時要安排容易。第五關：這一關的開始，等候時間較長，少則半年，多則年年，可也說不定。有消息的話，客來獎補金接受通知信，說明該項獎學補助金的用意、目的、前往考察國別、時期、接洽對象、費用支付等等，附一張承諾接受書，必須遵守下列各條：

1. 考察期間，須約束行為；
2. 接受考察國家指導員之指示；
3. 不得從事政治、商業、或其他非考察業務；
4. 依規定作各種報告；
5. 考察期滿，即速返歸本國；

其他，一切醫藥費用，聯合國不付。你必須親筆簽名後寄去聯合國總部經社事務部技協作業局訓練獎補金計劃處。這樣大局已定，如果被派到英國去，則英領事又要約你去談天，寫篇短文，隨便寫點有關你工作或考察計劃，他興緻一好，還要在報紙上讀段消息，隨後摘要講上一講，可能還要跟你談些英國的天氣等等，這是英國文教理事會委託他的。

在決定你行期前，一定還有一份旅行指南及付費辦法細則寄給你，附在裏面的一式三份的體檢表，公立醫院檢查即要寄出，X光相片雖沒說起，最妥還是照了隨身帶，到美國要看的。

這本細則要詳細讀上一讀，以後的事情，都得照它的指點去做，並得隨身攜帶，一有問題，可以打開照着辦，裏面包括當地衣着、能否帶太太、如何乘車拿車票、如何得到簽證、如何拿錢、如何到一個國家前預備些零錢、行李保險、預定房間、津貼之用途，支付方式、設或生病如何辦法、各地聯合國技協機構地點、負責人、電話等，真是有美皆備，無麗不臻呢！

如果有簽證介紹信件，應毫不猶疑趕緊寄出，那你的簽證就非常方便，動身前一星期左右，打個電報致有關方面，預定住處，否則國外在旅行季節，很難覓到安身之處。

世界一週

(續)

孫衛

遊記

鬪牛和佛蘭明哥舞

鬪牛開始了，一頭兇猛的牛衝了出來，滿場奔跑，一個鬪牛士走進它，用紅巾來引誘它，讓它跟着紅巾轉動，逗了一會，另一個助手，騎了蓋着戰袍的馬，持着長矛走了過來，那牛聰明得很，緊瞪着馬上的騎士，不讓長矛刺着它，又乘着騎士措手不及的時候，用牛角來刺撞馬腹，馬既不能倒退，又不能橫行，幾乎給撞倒。有幾次，馬終於被逼倒到地上，把馬上的騎士也摔下來，另外有幾個拿紅巾的助手來將牛引開，才讓馬站起來，騎士也再被扶上馬。

可是，牛雖然聰明，終於肩頭挨上了騎士的長矛，血開始從肩頭流下來，這時候鬪牛士又走過來用紅巾引它，如此輪流幾次，流血過多的牛，已漸失去了初出來時猛勇的神氣，舉動有點遲緩了，鬪牛士放下了紅巾，另外拿來一對長的鏢，面對着口流唾液，呼吸緊促的牛，把鏢插入牛的肩上。這個工作是很危險的，因為牛還沒有完全失去力量有一兩次鏢還沒有插上，牛却衝向前，嚇得鬪牛士趕快逃避。

最後，鬪牛士把一支鋒利的長劍藏在紅巾下，來鬪那已經滿嘴白沫，精疲力竭的牛，牛終於向着紅巾

呆呆的站住，讓鬪牛士把劍鋒從它的肩頭插入心臟，這一劍斷送了牛的性命，它再也站不住了，終於坐下來，最後臥倒下去，由兩匹馬來把屍體拖出場去，然後另一頭牛上場，由另一個鬪牛士出來表演。

鬪牛士手段的高下，在他的身段動作，當牛初出來的時候，生力充沛，他站在那裡，手揮動紅巾，引牛隨他的手順着他的身體轉，而不必移動一步，越是不慌不忙，動作有節奏，越顯得他的身手不凡，在插鏢和刺劍的時候，也是一樣，必須要穩如泰山，一舉中的，而且要引得牛受他的催眠一樣的動作，老老實實的聽他擺佈不亂奔亂撞。

有一次，一頭牛用角把鬪牛士高高的挑起來，把漂亮的鬪牛服在背後撕破了，嚇得滿場驚呼，幸好那鬪牛士並沒有受傷，又有一次，牛把鬪牛士撞倒了，用角把鬪牛士趕得在地上滾了好幾滾，大家以為這一次這位鬪牛士如果沒有送命，就像在幾次電影裡所看到的一樣，至少也要重傷了，當他被抬出場休息沒有多久，便又跑出場來，光着腳，穿着襯衫，繼續鬪下去，直到把牛刺死。

也有兩次，牛被利劍刺入心臟却只坐了下來，撐持着並沒有很快的倒地死去，也許利劍所刺的部份沒有十分準確，而必須由一個助手用重錘猛擊頭部，把

它打死，也許這便是今天的票價，特別便宜的緣故，但也有兩次動作是很準確很漂亮的，不過無論如何，如果沒有騎士用長矛將牛的血脈刺破，讓它先流掉很多的血，可能有幾個鬪牛士真的要血染黃沙了。

西班牙人以鬪牛爲一種英勇的表現。目前，自然又成爲觀光事業最好的號召，但在外國人的眼光中，雖然有了滿足好奇心而爭求一睹，又覺到這樣對付一頭活生生的牛，未免過份殘忍而不忍卒睹，人類爲什麼一定要用各種方法例如鬪牛、拳擊，來暴露和滿足他們天性中所隱藏着的殘忍的一部份呢，我們終於沒有等到最後一場的開始，便先離席了。

這一天的晚上，我們又欣賞了西班牙另一種聞名於世的表演，西班牙舞。當我們在德國的時候，我們也會欣賞過西班牙舞，但那只是一個晚上許多節目中的一個，而且也只有兩個人，一男一女的表演，舞臺也太大了，氣氛多少有點不同。

那天晚上，我們和大使館的毛、練二位先生一同去吃晚餐，到一條比較狹仄的街上一家不很大的餐館裡，馬德里的餐館，晚上要十點鐘才開始，在臺北，這該是餐館打烊的時候了，但是當我們到那裡時，餐室裡仍是冷清清的沒有一個客人，連電燈都沒有完全亮，我們先訂了座位，又到附近街上溜了一圈，十點鐘的馬德里街上，正是開始熱鬧的時候，來來往往的行人多得很。

這個餐館據說才新開張不久，是專以佛蘭明哥舞表示他們只是敷衍了事而不認真的唱，這不過是將原來的鄉間的土風舞不再噴染的搬到舞臺上來，可能這完全代表着西班牙的鄉村風光，是一種四肢和聲音綜合起體力的表現。

只有那幾位跳舞的女郎，不時的把明亮的大眼睛睜視着看到臺下來，給觀眾一些捉摸不定的感情，除此以外，不但表演的人要有充沛的體力來拍手、跺腳和跳躍，觀眾也要有充沛的體力來承受這種很沉重的打在耳膜邊的聲音，尤其是緊坐在舞臺邊上的。

這種歌舞和在那飯店所嘗到的濃淡得宜的羊肉晚餐和醇厚的舍利葡萄酒，似乎也是很配稱的，羶羊肉並不是一種細緻的菜肴，而舍利酒則是經過兩次醱酵，加過白蘭地酒的黃金色葡萄酒。也並不是很柔弱的。也許這都是真正的農村裡的產物，因此能給予來自農村的人一種由衷的喜悅，雖然我們是正處身在人口二百萬，歐洲的一個大都市裡面，我們所留下的印象，却仍滿含着鄉村的景色。

歷經滄桑的托蘭多古城

在馬德里西南約七十公里，便是西班牙的古城托蘭多，這個古城充滿了歷史和藝術的價值，最早的時候，大概只是克勒第人牧羊時集中之所，後來漸漸成了村落，在此以後的二千年中，幾乎留下了歐非二洲各強大種族的足跡，最初是腓尼基人、迦太基人、和希臘人，其後是羅馬人、西哥德人、阿拉伯和猶太人

，也就是西班牙舞爲號召的。我們訂的餐桌就在舞臺左邊，舞臺很小，也很簡單，既沒有帳幕，也沒有後臺，三面都擺了餐桌，臺比餐桌要高一些，臺上只有靠牆平排了幾張椅子。

伴舞的樂器很簡單，只有幾把三弦琴，樂師坐在椅上，後面站着幾個人，穿着黑色的衣服，戴着平頂瀾人上的黑呢帽，這些人舉止是很安祥穩靜的，眼神和面部的表情看起來都老實得很，就像是才從鄉間出來的，一點沒有大都市夜總會裡那些樂師的油頭滑面，魂不守舍的樣子。每一個節目大都是由一男一女來跳舞，西班牙舞的特色是無論男女，都要用力的隨着節奏在臺上跺腳，這小小的舞臺一定很結實，否則，早已被踩得搖搖幌幌的了。他們的鞋一定也是特製的，否則不會發出這樣結實的響聲，而且早也很快脫底了，不但跺腳而且要拍手，一拍隔一拍的拍出清脆的響聲來，女郎穿着細腰身，寬下擺，打了許多波浪形大紅、深藍或是鮮綠色的圓裙子，波浪形的黑髮，髮邊插着一大朶花，男人穿着貼緊腿的長褲，腰間綁着寬的腰帶，他圍着女郎的四週，跳躍或者用一個膝頭點着地板半跪下來，女郎也不停的轉向四週跳動着。

站在琴師後面的人，大聲的唱着歌，大概是西班牙的民謠吧，而且用力的拍手，歌聲很高朗，而且揚長得很久，但音調也好像他們的面部表情一樣，是純樸而不故意流露出任何過於興奮的感情的。但這並不

，以及當地的民族克勒第人和依伯里亞人。

關於這個古城最早的記載，始於紀元前一九三年，羅馬人征服了這個市集，在這裡建造了寺院、公所、競技場、浴室和水道。但這些建築，早已在後來無數次的戰爭中毀壞，只留下些極少的殘跡，讓人追尋到紀元四一四年，西班牙半島又遭受了來自波羅的海旁日爾曼的萬達爾人鐵騎的蹂躪，直等到西哥德人跨過庇連尼斯山脈將萬達爾人趕走，於四六六年開始在托蘭多建都。才使托蘭多成爲基督教文化中心。

但是，三百年後，從非洲過來的回教徒又來入侵，將西班牙人和哥德人趕到奧斯杜里亞山裡去，回教徒的摩爾人又在這裡統治了三百年，雖然在不斷的叛亂之中，都仍能對藝術、彫塑、科學和文學有很輝煌的供獻，到了一〇八五年回教的統治終告結束，而代之以猶太人的勢力。

到一三六八年，被人民稱爲殘酷的彼德一世，爲其異母弟亨利所弒，開始了屈斯特拉瑪王朝，猶太人被大批的屠殺，而失去了勢力。這是一個崇奉天主教的王朝，歷傳至伊薩伯拉女王，由於婚姻和策略的成功，幅員遠及現在意大利的西西里島和那不勒斯，而開始了西班牙的黃金時代。便在這位偉大的女王統治下，哥倫布率領了西班牙的船隻於一四九二年發現了新大陸，而殘餘的摩爾人和猶太人的勢力也被驅逐得絲毫不剩。

此後伊薩伯拉的公主若恩嫁給了哈布斯堡王朝的

腓力王子，而兼為荷蘭的統治者，不幸腓力王子早逝，若恩發了瘋，由她的父親費迪南監國，若恩的兒子為查理一世，查理的兒子為腓力二世，到一五七五年腓力二世將國都遷到馬德里，從此才結束了托蘭多城在政治上的地位，只成為一個集合許多種族的力量，讓人憑弔的歷史文化古城。

西班牙國慶的那天，我們隨着大批來自各國的觀光客，乘大客車到托蘭多去遊歷。這個城築在泰格士河的河灣裡本來很寬廣，流到這裡突然變成湍急的泰格士河，環繞着這個古城的三面，陡峭的河崖拱衛了這個古城的東西南方，只有三條用巨石建成非常美麗古老的長橋可以通到城裡，站在高高的河崖上可以隔河看到城裡所有古老的建築。

我們依次參觀了著名的日光門，聖約翰教堂十六世紀西班牙的名畫家格雷哥故居，和故居中所收藏的格氏的宗教人物畫像。到處都是古色古香，假如說托蘭多城裡每一塊街石都是古老的也不算過誇。尤其是聖約翰教堂，在我們看到羅馬的大教堂和其他歐洲更偉大的教堂以前，真已令我們嘆為觀止，而有仰之彌高之感。這樣輝煌瑰麗的建築和彫塑，不知當年建造時花掉多少人力和心血，據史冊的記載，這個教堂奠基於一二二七年的八月十四日，直到一四九三年才完全落成，前後經過了二百六十六年的歲月，中國古代的建築雖也聞名於世，但經過二個半世紀這樣漫長的歲月才落成的建築，這種持久的毅力，翻遍我國歷

發揮了最大的威力，守城的人以一輛老舊的機器腳踏車作為動力來磨麵粉充軍糧，我們看到尙遺留下來的烤焦了的粗麵包，以及當時殉國者的血衣，還有許多義士的照片。

而最壯烈的是麥上校的親生兒子不幸為敵軍所俘，敵人以此為要挾，讓麥上校停戰投降，但勇敢的麥上校終於不為所屈服，在電話中勉勵他才十八歲的兒子為國犧牲，他的兒子終於為敵軍槍殺但是古堡却終於沒有為敵人攻破，這一段可歌可泣的壯烈史實，現在寫成各國文字，張貼在牆壁上，而以中、西、英、法四國文字寫得最詳細，張掛在最中間。

這一次壯烈的戰爭雖已過去了二十餘年，但阿加薩砲火的殘跡還仍舊可以看見，令人俯仰徘徊而不忍即去。

參觀既畢，導遊的人領我們到一個冷飲店裡喝了點橘子水，可口可樂，因為歐洲西部的氣候溫度仍高達八十多度，和臺灣仲夏的氣候差不多，走了半天路，確需要有個休憩，然後乘車從另一所古老的橋樑出城回馬德里。托蘭多雖有古老的文化和歷史，但到馬德里的公路上却令人有荒蕪觸目之感。這一帶儘是平原，沒有河流，雖然在盛夏，但却因為缺少雨水的緣故，郊野一片枯黃野草都晒焦了，沒有一點生意，只偶然看到幾棵橄欖樹，有些鄉人便坐在枯草或光禿禿的田裡以為這樣便在享受着野外的風光。

公路上也很少汽車，只有小馬拖的車，人和貨物

史，恐怕也無法找到。

教堂中間房子裡，藏滿了金銀形成的器皿，大半是屬於宗教方面的，那種手工和歷史，真也稱得起是價值連城的了。直到現在，托蘭多城仍以出產銀器著名，這裡有一所專門訓練銀匠的藝徒學校和陳列室，來遊歷的人都買了很多鑲銀的紀念品歸去。

在近代歷史上，使托蘭多更為有聲有色的為城邊的阿加薩古堡，這個古堡位於全城最高的地方，可以俯瞰全城，遠在西哥德人的統治時期，這裡已是防守的重鎮，在一五三八年查理五世召集了許多當時有名的建築師來，由柯華盧比亞斯領導重新建造這一古堡，而成為西班牙王室臨朝的地方，直到一五六〇年遷都到西班牙為止，此後會四度為戰火所毀，第一次為一七一〇年的「連續戰爭」，第二次在一八一〇年為拿破崙的軍隊，第三次為一八八七年，第四次為一九三六年西班牙內戰時期，而以一九三六年的事蹟最為壯烈。

當時擁護佛朗哥將軍的托蘭多人民，由陸軍體育學校校長麥斯卡多上校所率領，據守這個古堡七十二日。雖然古堡遭親共的西班牙軍砲火的猛攻，燬壞很多，但是士氣高昂，守城的軍民婦孺以古老的武器，和堅決的精神來對抗敵人不斷的攻勢，現在這個古堡還沒有完全修復。地下室開成爲一所紀念館，來紀念當時孤軍奮鬥的忠勇事蹟。我們看到當時用以對抗敵人各種不同的步槍，有的式樣非常老舊的，但當時都

甚至垃圾都一齊裝在沒有篷子的車廂裡，這種情景和馬德里的莊嚴富麗顯然不成比例。據說，西班牙不久將利用美援及美國築壩的技術來調節河流，從事灌溉，我希望從此可以改善西班牙的農民生計，不要使城市和鄉間的生活相差得太遠了，也可使托蘭多的古跡輝煌紀念，而是能夠不斷延續下去的光輝的開端。

晚上，我們便在旅館露天的水池旁草地上進晚餐，水池前有樂隊的演奏，侍者穿着潔白的制服，態度恭順，士女如雲，裙屐雜沓，和任何歐洲的大都市一樣，我們又嘗了西班牙的名酒，和以各種海鮮煮成的飯，這是西班牙的名菜，等到晚餐結束，雖然午夜已過，在這樣優閒舒適的環境下，我却忘不了白天公路上所見到的人物景色。

徵信錄

楊天一學長捐友聲款美金一〇元

陳編學長捐友聲款美金五元

計十五元，已交本會紐約分會會計吳

廈學長暫存。

又收到李文翰學長捐友聲款美金五元

一併致謝